



# 憲法修正案高票通過

## 習近平新時代中國特色社會主義思想入憲



昨日，十三屆全國人大一次會議在人民大會堂舉行第三次全體會議，中華人民共和國憲法修正案草案獲得高票通過。路透社

赞成	2958 票
反对	2 票
弃权	3 票
(有 1 张无效票)	



【香港商報訊】綜合新華社報道：十三屆全國人大一次會議昨日下午在人民大會堂舉行第三次全體會議，表決通過了《中華人民共和國憲法修正案》，聽取了張德江委員長受十二屆全國人大常委會委託作的全國人大常委會工作報告。同日，十三屆全國人大一次會議主席團發布公告，憲法修正案予以公布施行。（尚有兩會重要新聞刊 A2 至 A5 版）

### 人大一號公告：憲法修正案公布施行

當天，習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正等出席會議。會議應出席代表 2980 人，出席 2964 人，缺席 16 人，出席人數符合法定人數。大會主席團常務主席、執行主席王晨主持會議。與會代表經過表決，首先通過了由 35 名代表組成的總監票人、監票人名單。王少峰、楊豔為總監票人。根據十三屆全國人大一次會議表決議案辦法的規定，表決憲法修正案草案，採用無記名投票方式，以全體代表的

三分之二以上贊成票通過。經過約 40 分鐘的發票、寫票、投票、計票，15 時 51 分，工作人員宣讀計票結果：贊成 2958 票，反對 2 票，棄權 3 票。王晨宣布：《中華人民共和國憲法修正案》通過。會場頓時響起熱烈的掌聲。同日，十三屆全國人大一次會議主席團發布第一號公告，憲法修正案予以公布施行。昨早，十三屆全國人大一次會議主席團第四次會議舉行。主席團常務主席栗戰書主持會議。會議經過表決，決定將憲法修正案草案表決稿，大會關於設立十三屆全國人大專門委員會的決定草案，關於十三屆全國人大專門委員

會主任委員、副主任委員、委員人選的表決辦法草案，十三屆全國人大有關專門委員會主任委員、副主任委員、委員名單草案，提請大會全體會議表決。

### 國家主席任職有關規定得到完善

中華人民共和國第一部憲法誕生於 1954 年。現行憲法於 1982 年公布施行，全國人大於 1988、1993、1999、2004 年對其個別條款和內容作出修正。是次憲法修正案，確立了習近平新時代中國特色社會主義思想在國家政治和社會生活中的指導地位。同時，寫入憲法的還有科學發展觀。憲法還增寫了「中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵」。憲法調整充實了中國特色社會主義事業總體布局和第二個百年奮鬥目標的內容，完善了依法治國和憲法實施舉措，並充實完善了中國革命和建設發展歷程的內容。寫入憲法的還有「國家倡導社會主義核心價值觀」「推動構建人類命運共同體」等內容。憲法對愛國統一戰線和民族關係的有關內容、國家主席任職方面的有關規定、地方立法的相關規定等作出了修改和完善。修正案還增加了有關監察委員會的各項規定。監察體制改革被認為是推進國家治理體系和治理能力現代化的重要戰略部署。 (H)

# 修憲更好保障「一國兩制」

### 港代回應

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨日下午，憲法修正案獲得高票通過。一眾港區全國人大代表表示，修憲以極高票數通過顯示人心所向，也將令本港「一國兩制」得到更好保障。香港代表團副團長兼發言人黃玉山相信，36 位港區人大代表都投了贊成票。他說，修憲將最新治國理念、方向寫入憲法，對國家和香港長遠發展有好處。譚志源代表提到，是次修憲將習近平新時代中國特色社會主義思想寫入憲法。中共十九大確立的 14 項基本方略之一就包括堅持「一國兩制」，「一國兩制」在憲法層面增強了法律保障。陳亨利代表十分欣喜修憲獲通過。他說，將習近平新時代中國特色社會主義思想寫入憲法，適應了新時代發展，對國家、香港整體發展有利，亦有助回應人民追求美好生活的追求。洪為民代表認為，是次修憲把習近平新時代中國特色社會主義思想寫進國家根本大法，反映了人民要求。國家主席、副主席任期不再設限，可在國家發展機遇期有更好連續性和施政可預測性，利於國家發展和長治久安。蔡毅代表說，有份參與憲法修正案投票，感到非常興奮和榮幸。他指，修憲是大勢所趨，是與時俱進，亦是順應

民意，有利於國家的長期穩定發展。陳曼琪代表說自己投票支持修憲。她說，「國家已正式進入新時代，身為中國人及律師，非常榮幸參與監票、投票支持修憲」。張俊勇代表認為，修憲令國家政權穩定和制度優勢凸顯，將讓香港「一國兩制」得到更好保障。他對參與修憲投票感榮幸，指可在 30 年後自豪地向孫子說「當年投票支持修憲」。林龍安代表表示，高票通過說明全國人民包括香港各界都大力支持修憲。鄭美雲代表亦就修憲投下贊成票。她說，新時代要與時並進，修憲時機非常適合。王敏剛代表全力支持修憲，認為這是歷史性、超越性和前瞻性的修改。馬豪輝代表指，修憲以極高票數獲通過，證明這是人心所歸。鄭耀棠代表完全支持修憲，認為這關乎中國未來的發展和穩定。對香港來說，修憲亦非常重要，因為有穩定而強大的國家對香港發展很重要。雷添良代表表示，表決通過修憲草案具歷史意義。他說，強大的祖國和富強延續性的戰略目標，亦將為香港帶來更大支持和創造更多發展機會，保障香港長期繁榮穩定。王庭聰代表指，今次修憲是大勢所趨、民心所向，也是



港區全國人大代表陳曼琪（著紅衣者）說，非常榮幸參與投票及支持修憲，並履行監票員神聖職責及任務。新華社

一個契機，包括香港特區在內的全國各地，都應採取有力措施，加強憲法實施工作，並希望今後可多做宣傳教育工作，令香港社會認識、尊重、落實憲法。陳勇代表堅定支持修正案，指出這將為國家強起來提供堅實憲制基礎和強大發展動力。他稱，憲法及基本法共同構成「一國兩制」基礎，修憲更能從憲制方面保證「一國兩制」不動搖、不變形，進一步增強港人信心。

# 立會補選競爭激烈 選民投票意欲低迷

立法會 4 個議席補選於昨日進行投票，市民投票意欲低迷。截至晚上 9 時半，僅約 84 萬人投票，整體投票率為 39.97%，數字遠較 2016 年立法會換屆選舉同一時段為低。今次補選競爭激烈，多名候選人大打「告急牌」，但收效較微。昨夜仍有市民趕到投票站，惟 2016 年大排長龍的情況卻已不再。地區直選方面，以有 6 名候選人競逐的新界東選情最冷淡。此外，截至昨午 3 時，選管會共接獲 584 宗投訴，主要涉及選舉廣告、拉票活動和使用揚聲器造成滋擾等。（詳細報道刊 A13 版）

# 社評

# 修憲人心所向 保障依法治國

第十三屆全國人民代表大會第一次會議，昨表決高票通過了憲法修正案草案，將十九大確定的重大理論觀點和重大方針政策載入國家根本大法。憲法修正案嚴格依照法定程序得以通過，符合中國國情及新時代中國特色社會主義發展要求，順應了國家和人民事業發展的需要，遵循憲法發展的規律，乃大勢所趨，人心所向。憲法的不斷完善，必將更好地發揮憲法的規範、引領、推動、保障作用，對推進全面依法治國，實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢提供有力憲法保障，具有重大現實意義和深遠歷史意義。香港作為國家一部分，憲法為「一國兩制」方針提供了最高憲制來源和法律保障，確保「一國兩制」在香港的實踐不動搖、

不會變、不變形、不走樣。港人須用心學習，加強認識，增強憲法觀念，維護憲政秩序，捍衛憲法權威，這樣才能令香港更好地融入國家發展大局，同發展、共繁榮。憲法，作為建構現代國家大廈，構成國家基本法律制度基礎的根本大法，應該保持連續性、穩定性、權威性。同時，憲法作為國家法治發展的基本動力源，其實踐和發展也應該與時俱進、完善發展，回應並體現鮮明的時代主題，能夠在偉大的歷史發展進程中實現並發揮其作為根本大法的守護者、推動者和引領者的重要作用。中國現行憲法自實施以來，先後作了 5 次修改，每一次修改都是根據國家發展進入新階段，積累新經驗，面對新問題，及時作出的自我完善，為推動國家發展進步、

保證人民創造幸福生活、實現中華民族偉大復興提供了根本法治保障。中共十九大總結和確定了一系列重大的理論觀點和重大的方針政策，包括習近平新時代中國特色社會主義思想、中國特色社會主義最本質的特徵是中國共產黨領導，實現中華民族偉大復興等內容。此次憲法修正，把「中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵」寫入憲法總綱，將完善國家主席任期任職制度，深化國家監察體制改革等內容都一一列入，正是回應了國家發展的新經驗、新要求和新成就，保持了憲法的連續性、傳承性、穩定性，為新時代新征程完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化提供憲制動力，是歷史發展的必然選擇，是人心所向。

正如習近平總書記強調，堅持依法治國首先要堅持依憲治國，堅持依法執政首先要堅持依憲執政。憲法修正帶來契機，意味著中國將把實施憲法擺在新時代全面依法治國的突出位置，採取有力措施加強憲法實施和監督工作，為保證憲法實施提供強有力的保障，中國將依法治國、依憲治國提高到一个新水平，更好發揮憲法治國安邦總章程的作用。香港作為國家的特別行政區，憲法和基本法共同構成香港的憲制基礎，是香港法治精神的核心價值，憲法修正對本港同樣具有重大意義，必將對香港的「一國兩制」實踐產生深遠影響。香港同樣需要牢固樹立憲法意識和國家意識，弘揚憲法精神，尊崇憲法權威，維護憲法秩序，「一國兩制」才能行穩致遠，才能維護港人的最大利益。